



『百千万工程』三年初见成效

A特21

责编 冯小静 / 美编 潘刚 / 校对 苏敏
2025年12月22日 / 星期一

向海图强抓发展 城乡并进促振兴

阳江市阳西县委书记张秀洁·

作为首批省级典型县,阳江阳西统筹县的优势、镇的特点、村的资源,全面推进强县促镇带村,在连续获评省、市考核优秀后,更于近期全省首批“三年初见成效”督查评估中,成功跻身“第一类县”行列。阳西县委书记张秀洁在接受采访时说,阳西将奋力向海图强建设能源基地与种业标杆,提速新型城镇化建设,深化医教改革提质,推广乡村运营模式促农文旅融合,全力推动强县富民取得新突破。

锻造强县兴村硬支撑

三年来,阳西坚持向海图强、绿色发展,构建起以绿色能源与食品工业为引领、现代化农业为根基的多元产业体系,为县域经济注入澎湃动能。阳西将绿色能源作为头号产业,以近两年工业固投平均增速高达70%的“阳西速度”,全力打造国家级清洁能源基地。通过建立项目全流程跟踪服务体系,近三年海上风电项目累计完成投资740亿元,并网装机容量从2022年的230万千瓦迅猛增长至530万千瓦,跃居全国县级首位。白色风车在碧海间林立,不仅输送着清洁能源,更带动了一个涵盖研发、制造、运维的完整产业链在阳江崛起。

在中山火炬(阳西)产业转移工业园,一场“味道革命”已然成形,园区近三年投入超30亿元实现“十一通一平”,成功吸引了丰益国际、卡夫亨氏两家世界500强,以及厨邦、味事达等全国调味品十大企业中的多家龙头企业入驻,已落户产能超400万吨,约占全国五分之一。园区规上工业总产值年均增长23.3%,连续七年获评优秀园区,“中国调味品之都”的招牌越擦越亮。

全国首台“风机+网箱”智能装备实现抗风量产,开启了“海上风电+海洋牧场”融合新模式;1150公顷“标准海”项目与“阳西一号”深远海养殖平台的建设,推动养殖从近岸走向深远海,传统渔业正蜕变为技术密集的蓝色经济新增长极。

绘就协调发展新画卷

阳西坚持以城带乡、城乡互促,推动基础设施和公共服务向镇村延伸,让发展成果



阳江阳西县城迎宾大道



湛江遂溪产业园区



茂名高州打造宜居、韧性、智慧的城乡发展共同体



肇庆广宁聚焦构建现代化综合立体交通网

湛江市遂溪县委书记骆华庆·
湛江市遂溪县委副书记骆华庆:

聚势跃升 绘城乡协兴新画卷

湛江市遂溪县委书记骆华庆接受记者采访时介绍,自“百千万工程”实施以来,湛江市遂溪县以“五大抓手”协同发展,一体推进兴业、强县、富民、农林牧渔业总产值连续四年居湛江市第一名、全省前列,经济总量居全省27个进位县第一方阵,2025年前三季度地区生产总值增长5%,1-10月地方一般公共预算收入增长19%,经济持续进发活力,城乡区域协调发展开创新局面,实现“百千万工程”三年初见成效目标。

兴产业 提能级固根本

产业发展提质增效。遂溪牢牢抓住产业“牛鼻子”,坚持差异化、特色化发展,聚焦“大集群、大品牌、大融合”,构建现代化产业体系。食品工业突破100亿元,入选省首批食品工业培育试点县,省产业园区入围“优等生”,构建“甜美遂溪”农产品区域公用品牌体系,形成甘薯、甘蔗、生猪、对虾等超10亿元级特色农业产业集群,全省唯一入选首批全国农村电商“领跑县”,国家4A级景区实现零的突破,遂溪醒狮IP迈向国际,“天光鱼市”“江洪龙舟赛”等活动现象级传播,休闲康养经济业态加速发展,“绿色农业基地+先进制造核心+生态文旅延伸”的产业生态闭环形成之势。

城乡面貌焕然一新。遂溪重塑县镇村发展格局,一体推进生产、生活、生态融合建设,推动空间改造、功能优化和品质提升。“儒美遂溪、水韵康城”城市建设加力提速,纳入国家新型城镇化县级试点、省第二批试点,城镇化率提升近2个百分点,投入近15亿元构建内通外畅交通路网,遂溪大道与湛江大道互通,遂溪同城化迈入实质性推进阶段。

公共服务优质高效。遂溪3家县级公立医院今年上半年全部完成整体搬迁并顺利运营,服务更加便民高效,在粤西率先探索高水平医院整建制托管基层医院与县域医共体建设融合发展模式。新建扩建中小学、公办幼儿园12所,新增公办学额超7700个,学前三年毛入园率跃升至99%以上,奖学助学公益品牌形成广泛影响力。县文化中心投入使用,建成县镇村三级养老服务网络,连续两年获评

全国长寿之乡品牌建设“十大亮点工作”。

集成改革释放动能。遂溪推出“县领导领衔包办”改革工作机制,以小切口推动大变化,电商改革、产城融合等一批创新案例入选省级案例。全域土地综合整治(街)全覆盖,已开工项目34个,拉动投资额17亿元,已实施农用地整治近3万亩、整理建设用地5000亩、生态保护修复4500亩,经验省级层面推广、被《人民日报》报道。深化县域投融资改革,组建设遂发集团获AA级主体信用评级,参与项目建设计划总投资约200亿元。

启新程 绘强县富民卷

面向“十五五”,遂溪县将紧扣“五年显著变化”,以锚定打造湛江市域副中心城市为总目标,以“百千万工程”为牵引,奋力在新起点上增创新优势,实现新突破。产业提能“强支撑”,谋划打造一批“百十亿元”产业集群,以园区为主载体,增强百亿级食品工业大产业的硬核实力,打造有辨识度的省食品工业强县;推进农业“品质品牌”深度转型,串珠成链打造壹号土猪、火山红薯等一批“乡村产业走廊”;全县推进农文旅融合发展,依托北部湾旅游新区,打造更多流量变留量场景,显著提升长寿基地、甜美遂溪等品牌影响力。县城提质“优格局”,打好新型城镇化建设和全国文明城市建设“组合拳”,更大力度统筹抓好老城更新和新区建设,以“遂观千年”等一批增量项目为抓手,全力塑造“儒美遂溪、水韵康城”城市新形象,赋能功能提升、产城融合。镇村提质“稳运营”,强化典型培育和示范引领,以产业为依托,引入市场运营机制升级圩镇功能,串珠成链打造美丽乡村走廊,连线成片提升镇村风貌,促进环境提标、风貌提质、发展提速多重提升,让镇村发展更具吸引力。改革提效“增活力”,加力找路径、求突破,深化“人进城、钱进县、盘活土地”等重点改革,促进资源要素加速向县镇村倾斜,善借外力激发内力,构建企业积极投入、社会广泛参与、群众发挥主人翁作用的共建共享新格局,让“来了就是遂溪人”的发展共识更具凝聚力。

文/图 羊城晚报记者 余胜容 通讯员 姜观清

茂名建成千亿县、跻身全国百强县 促高州建成千亿县、跻身全国百强县

茂名市委常委、政法委书记、高州市委书记王土瑞·

启动“十五五”,高州正以“百县千镇万村高质量发展工程”为总抓手,全面推动城乡区域协调发展,奋力谱写县域高质量发展新篇章。茂名市委常委、政法委书记、高州市委书记王土瑞在接受采访时说,高州将着力构建现代化产业体系,加快推进新型城镇化和乡村全面振兴,率先在粤东粤西粤北县域建成千亿级经济体和全国综合实力百强县,在全省县域高质量发展上走在前列、争当示范。

以制造业筑牢县域根基

县域经济高质量发展,根基在产业。高州坚持以实体经济为本、制造业当家,全力推动产业提质增效。目前,工业主平台面积已从9545亩拓展至1.32万亩,佛茂产业合作园高州片区达6862亩。“十四五”时期,累计引进超千万元项目404个,申菱环境、中财管道等一批标杆项目建成投产,现代产业体系骨架愈发坚实。

展望未来,高州将坚持“项目为王”,推动资源要素向重大项目集中。“必须把抓项目、扩投资作为经济工作的主抓手,以高质量项目建设支撑高质量发展。”王土瑞强调。高州将聚焦高端智造、电子轻工、食品健康、先进材料四大产业集群,依托高州汽车产业园、申菱、万洋等大型产业项目,强化链式招商,形成“引进一个、带动一串、辐射一片”的集聚效应。

特别是,对茂名市委明确打造的“金石”产业带新型工业化阵地,高州正全力开展扩容提质攻坚行动。王土瑞透露,将继续推进园区征地扩园和闲置低效用地盘活,明年将建成7条园区主干道,同步完善配套设施与管理机制,力争通过三年左右努力,将“金石”产业带打造成为设施一流、服务高效、竞争力强的产业高地,为构建结构优、活力足、韧性强的现代经济体系提供核心支撑。

推动城乡区域协调发展

城市品质不断提升。以推进以县城为重要载体的新型城镇化建设为契机,高州“十四五”时期新建、扩建中小学校、幼

儿园47所,新增优质学位3.8万个。高州市人民医院“国考”晋升A级,高州市中医院南院区建成投入使用,市妇幼保健院完成搬迁并晋升“三级”。永青大道、城东公园、潘州广场等一大批项目建成使用。县城建成区面积扩大7平方公里,新增落户近8万人,城市吸引力和承载力不断增强。如今的高州,新城配套更完善、老城烟火气更浓郁、产城融合更深入,吸引了更多人扎根这座千年古郡。

乡村振兴成效显著。目前,高州已成功打造8个典型镇、44个典型村和5条乡村振兴带,第三批15个典型镇建设正加快推进,实现典型镇建设全覆盖。包茂高速柏桥服务区火爆出圈,柏桥“荔博园”、储良“龙眼坊”、滩底“农家院”成热门打卡点,农文旅融合展现新活力。

面向“十五五”,高州将统筹新型城镇化与乡村振兴,打造宜居、韧性、智慧的城乡发展共同体。王土瑞介绍,高州将以创建国家历史文化名城、全国文明城市为抓手,优化“一核引领、三区协同”空间布局。老城推进鉴江“一河两岸”“九街十二巷”有机更新、串联洗太庙等历史节点打造高凉文化观光带;新区则高标准建设1.8万亩“未来社区”,同步推进“十路十校十公园”工程,织密城市交通、教育、生态网络,塑造“山水文化古郡、现代活力新城”的城市风貌。

乡村振兴方面,高州将锚定打造“3个百亿级+4个五十亿级”农业产业集群目标,构建“前端科技赋能、中端精深加工、后端品牌营销”的全产业链体系,推动农业大市加快向农业强市转变。同时,实施文旅康养产业五年倍增计划,打造大湾区文旅康养重要目的地。加快典型镇、典型村建设,推动“甜美果海带”融入“环浮山岭产业带”,建设完善“鉴江印象带”,加快建设“现代农业带”“环库生态带”和“粤桂边界风貌走廊”,促进一二三产深度融合。

王土瑞表示,高州将以“百千万工程”为总抓手,以走在前列的奋斗姿态、争当示范的实干担当,推动县域综合实力持续跃升,为全省区域协调发展作出高州贡献。

文/图 羊城晚报记者 全良波

通讯员 甘军亮

肇庆市广宁县委书记陈超常·
肇庆市广宁县委副书记陈超常:

『百千万』赋能绿美广宁 绘就发展新答卷

成功跻身全国绿色发展百强县、全国投资潜力百强县,斩获“全国生态文明建设示范区”等多项国家级荣誉,成为全市首个省级“平安鼎”获得县区……肇庆市广宁县委书记陈超常接受记者采访时表示,“十四五”以来,广宁县锚定省委“1310”具体部署和市委工作要求,以“百千万工程”为总牵引,紧扣“421”产业发展布局,统筹绿美广东生态建设与城乡融合发展,实现了经济社会发展的历史性跨越。2024年地区生产总值突破200亿元大关,连续两年增速超5%,为“十五五”发展筑牢坚实根基。

育强“双百亿”增长极

立足108万亩竹林的独特禀赋,广宁走出一条“生态赋能、三产融合”的特色产业之路,竹产业与资源循环产业两大集群总产值突破100亿元,成为县域经济的核心支撑。在竹产业发展上,通过“一产稳基、二产强链、三产提质”全链条布局,引进总投资21.5亿元的竹基复合材料科创新零碳产业园,推动产业向高附加值升级。中国(广宁)竹产业创新发展峰会成功签约23个重点项目,总投资达39.2亿元,全县370余家竹子加工企业创造约4万个就业岗位。近三年竹产业产值年均增长超16%,2024年突破45亿元,全县竹企业370多家,带动4万人就业,获批省竹业特色产业基地。

循环经济领域亮点纷呈,广宁整合升级华南再生资源产业园,构建再生塑料闭环产业链,引进16个优质项目,推动20家企业上规纳统、12家完成数字化改造,预计2027年循环经济产值将突破100亿元。创新生态价值转化路径,落地全省首个“碧水—竹海—文旅”EOD项目并获30亿元授信,林业碳汇碳普惠项目通过竞价交易为村集体增收532万元,让绿水青山持续转化为金山银山。

绘就和美乡村新图景

以典型镇村建设为抓手,广宁持续推动基础设施与公共服务向乡村延伸,城乡

融合发展成色更足。古水镇“全域+竹产业”模式成为省级典型案例,通过土地综合整治引导企业入园,同步推进农房风貌提升与绿道建设,让产业发展与乡村宜居相得益彰;横山镇实现5G全覆盖,11个口袋公园串联起群众的幸福生活;宾亨镇客运线路全域覆盖,圩镇自来水入户率达100%,民生福祉持续改善。

借助央企“公益+微利”合作机制,中铁二十三局等企业积极参与美丽圩镇建设,罗源镇美丽圩镇客厅、宾亨镇绿美生态小公园等惠民工程落地见效,助推9个乡镇获评“省级示范典型镇”。

筑牢幸福生活新根基

始终坚持以人民为中心的发展思想,广宁近三年民生支出占比连续超80%,在教育、医疗、养老等领域推出一系列惠民举措,让发展成果更多更公平惠及全体群众。教育资源供给持续优化,新建第四小学聚和校区等4所学校,新增学位4500个,2025年高考本科上线人数同比增长30%,让更多孩子在家门口享受优质教育。

医疗服务能力显著提升,县人民医院成功晋级三级医院并由南方医科大学珠江医院托管,医共体建设达到“紧密型”标准,群众就医体验持续改善。社会保障网络不断织密,推进“县镇村”三级养老网络建设,护理型床位占比达95.9%,每千人幼儿托位数增至4.71个,养老育幼服务水平更有温度。

展望“十五五”,广宁锚定GDP年均增速6.9%、2030年总量破300亿元的目标,将持续以“百千万工程”为牵引,深化“421”产业布局,推动贵广铁路广宁联络线、惠肇高速等重大交通项目建设,全面融入大湾区“1小时交通圈”。聚焦竹产业与循环经济两大集群,力争2030年规模以上工业总产值超350亿元,两大产业产值突破300亿元;谋划推进总投资不低于800亿元的重大项目,培育特色精品镇村,推动县人民医院创“三甲”、新建一所高中,在城乡共富、民生改善、生态保护的道路上持续发力,奋力谱写中国式现代化广宁新篇章。

文/图 羊城晚报记者 杨再睿

通讯员 广宁宣